

我國對亞洲經濟合作的努力

孫金聲

我國對亞洲的經濟合作，可說一向是不遺餘力。我們的努力，可以從下列三方面：(1)技術合作，(2)經濟合作會議，與(3)區域性的研究，訓練機構的設立，得見梗概。茲就過去幾年來，實際推展的情形，略述如下。

一、技術合作

我國對外技術合作進行的方式，可分為四種：(1)邀請合作國家經建主管人士，來華考察，以瞭解我經建設施；(2)由我國派遣專家赴合作國家考察，以研究可能進行合作之項目及方案；(3)由我國派遣技術人員赴合作國家，介紹我國農工業之技術方法，如何以少量投資，獲致最大生產效果；以及(4)邀約合作國家派遣技術人員來華參加講習。關於前兩種，我們有「交換訪問計劃」，每年均不斷地邀請亞洲友邦人士來華考察，同時，我們也經常派遣人員至亞洲友邦國家考

察、觀摩。這對於促進彼此的瞭解，頗多助益。至於第三種，據統計，截止本年二月底，我國派駐在東南亞地區的技術合作隊，計有五隊，共有隊員一百零四人。其中包括三個農業技術團，分在菲律賓、泰國與越南計有隊員八十九人。其餘則為醫療電力二隊的人員。這些技術人員，在外努力工作，頗著成績，至於最後一種，我們與美國共同舉辦「第三國訓練計劃」我國自四十三年起，即開始接受各國派員來華考察訪問，項目包括：農業、工業、交通、衛生、教育、公共行政等各行業，截止一九六九年底，來自亞洲地區國家的，計有五千四百五十六人。這些技術人員回國後，均有良好的表現。

二、經濟合作會議

由於像歐洲共同市場那樣的經濟合作組織，在亞洲地區尚未實現以前，我們採取雙邊會議的方式，推

動舉行兩國間經濟合作會議，或是簽定雙邊貿易協定等，以為逐漸步上亞洲經濟合作。截止目前，我國已與越南、韓國、泰國、澳洲等國家，舉行過多次會議與協商，茲略述其經過如下：

1. 中越經濟合作會議：自民國四十九年十二月，在西貢召開第一次會議以來，先後已舉行過六屆會議，第六屆會議係於今年一月七日至十三日在西貢舉行。會議討論合作的項目主要分為三項：(1)農業及土地改革。(2)貿易及基本建設。(3)工業、人力發展，及區域合作。
2. 中韓經濟合作會議：自民國五十五年二月舉行第一屆會議。先後已開過五次會議，第五屆會議係於今年三月五日至十三日在漢城舉行。分經濟、貿易、及技術合作三組，討論有關石油化工的合作計劃，海外市場的合作，科技合作等項目。
3. 中泰經濟及技術合作會議：第一屆會議於五十七年六月在臺北召開，去年十二月九日至十五日在曼谷舉行第二屆會議，合作的要點，包括

：我派農技團赴泰協助泰方發展農業，泰方派遣公路專家及都市發展專家來華，以協助我改

善公路及社區發展之規劃等。

4. 中澳貿易暨經濟關係會議：第一屆會議於五十七年十二月在臺北召開，第二屆會議，於今年五月五日至七日在澳京坎培拉舉行。合作項目，包括：加強農技與科技合作，洽請澳方增列我國進口配額，降低關稅，以平衡國際貿易等。

三、區域性的研究訓練機構之設立

過去幾年來，已成立的或在計劃中的重要機構有：

1. 土地改革訓練所 (Land Reform Training Institute)：我國為使其他國家能分享我們在土地改革方面的經驗，在一九六八年九月間，由經合會與美國林肯基金會，共同創設土地改革訓練所，所址設在桃園，每年舉辦短期講習，截止目前，已結訓三期，總計學員共有八十餘人，分別來自十個亞洲國家與地區。
2. 國際家庭計劃訓練中心 (Chinese Center of International Training in Family Planning)：人口問題，一直是困擾亞洲國家的一個

重要問題。爲了推行計劃家庭，降低人口的增加率，根據一九六八年五月召開的東亞人口計劃會議的決議，在我國的臺中，設立國際家庭計劃訓練中心，以訓練有關工作人員。該中心之經費來源係由我國政府與美國人口協會，及世界衛生組織等機構分擔。訓練計劃已於去年二月開始，總計參加訓練的人數，已達六百六十人，分別來自二十一個不同的國家。

6. 亞洲蔬菜發展中心 (Asian Vegetable Research & Development Center)：爲了協助亞洲國家改進蔬菜的栽培及市場推廣工作，以增加本地區人民植物蛋白營養，我國政府於五十七年八月，曾邀日、韓、菲、泰、越等國及亞洲開發銀行代表，來臺集會商討設立亞洲蔬菜發展中心事宜。決定創辦初期前五年的經費預算爲七百五十萬美元。我國政府同意負擔百分之三十，以促成此一中心的早日設立，該中心預定設於我國的臺南。各國政府多已表示支持，現正在積極推動中。

4. 亞太糧肥技術中心 (ASPAC Food & Fertilizer Technology Center)：該中心成立的

目的在集中區域資源，透過對肥料的有效應用與分配，特別是化學肥料的使用與現代耕種方法的傳授，以協助亞洲國家從事增產糧食。由於我國政府的積極推動，該中心已於今年四月廿四日，在臺北正式成立。

區域經濟合作，亦即是貨物、人力、技術、資金之交流，亞遠經會在此一方面積極推動，我國無不予以熱烈支持，無論湄公河流域計劃，亞洲開發銀行，亞洲公路計劃，亞洲外海區域礦產資源聯合探測計劃或是貿易促進中心，亞洲國際貿易展覽會，亞洲經濟發展研究所，我國無不積極參加。

目前亞遠經會在推動(一)區域內貨品交流方案，(二)貿易發展及自由化方案，(三)改善區域內支付方法以促進貿易案，以上方案如能實施，亞洲共同市場即可實現。

當然，國際經濟合作問題，所涉及的範圍既廣，今後尤待我們努力之處，定然很多，我們希望能夠與友邦國家，同心協力，共爲亞洲的經濟合作而努力。

泰國交大同學會 歡宴鍾皎光學長

秦武

教育部長鍾皎光學長，應泰國教育部長乃素吉及亞洲理工學院院長班德博士之邀請，主持亞洲理工學院本年度頒授碩士學位典禮並致詞。鍾學長偕隨員國際文教處顧組長斌，於五月廿日下午四時半從臺北飛抵曼谷。在場歡迎的有泰國教育部代表，我國使館沈大使及各官員，亞洲理工學院院長，各華僑團體，我同學代表秦武、潘誕普、梅州中學，中山大學，臺灣大學及師範大學等校友代表，共一百多人。

鍾學長訪泰五日日程中，同學會的歡宴是排在五月廿二日中午在快樂餐廳舉行。除了主客外，尚請了大使館文化參事徐玉光，新聞處屠處長益箴，沈秘書克勤，許專員永綏等作陪。此外尚有我同學會的名譽會員中華工程公司朱副經理椿規(是三五級顧方仙學

姊的外子)，亞洲理工學院莫教授若楫(莫衡學長的公子)。

在曼谷的同學，雖臨時由電話通知，到會的仍非常踴躍，計有王嘉毅、姜瑜、梁樹康、竺宜昌、馬岱輝、秦武、孟繁森、聶增麓、張溥基、沈祖洪、林雨蒼、周貴濂、潘誕普、羅鏡心、劉志誠、陳豫等，達十六位之多，佔旅泰二十四位同學總數的三分之二，如在曼谷的同學論，十九均到齊了。

未能趕到的同學是：梁永鏊因公赴港，張霆濟在鄉間，顧方仙臨時有要公不能分身，周律濂遠在泰南，張朝因公不能離廠，黃文鎔方在回泰途中，朱懋麟、熊迪簡皆在工地。

菜上兩道，酒過三循，會長姜瑜致詞歡迎，除對